

LA TARDE

AÑO XXII

DE LORCA

N.º 5.922

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN :

Viernes 31 de Octubre de 1930

AL PÚBLICO

El 2 de noviembre empezaremos la publicación en forma de folletín de la magnífica novela titulada,

EL GRAN TIRANO

POR

D. RAMÓN ORTEGA Y FRIAS

DE FÚTBOL

Contestando a una carta

A Emilio Ballester (Spaniard) en la Redacción de "El Porvenir", Cartagena.

Hemos considerado un deber llevar a las columnas de este diario la carta del Sr. Ballester (Spaniard), para que dicho compañero quede ante el pueblo de Lorca a la altura que merece, puesto que las nobles explicaciones que da en su escrito acusan un proceder franco y honrado.

Hablar del público cartagenero o del público lorquino — como de cualquiera otro — es, en términos generales, hablar de Cartagena o hablar de Lorca; comunmente, así se sobreentiende; pero aún refiriéndose al público que asiste a determinado espectáculo, si a nadie está vedada la entrada en el mismo, ¿quién duda que entre aquella masa de espectadores pueda haber un número más o menos reducido de personas irresponsables de sus actos? No es en España, desgraciadamente, la cultura tan general, que pueda causarnos profunda extrañeza presenciar actos reprobables llevados a cabo por ciertas gentes; y tenga la seguridad el señor Ballester, que personas indeseables entre las cultas, las hay en todas partes, desde el humilde villorrio hasta en la capital más populosa, y más en las grandes ciudades que en los pueblos, con relación al número de habitantes.

Contribuye también a estos censurables desbordamientos, la índole de los espectáculos que se presentan, y no tenga duda que la naturaleza de los mismos, contribuye de modo poderoso a sostener y hasta aumentar la incultura en los pueblos o hacerla decrecer. Su buen criterio no habrá de negarme esta afirmación. ¿Cree us-

ted que las corridas de toros es el espectáculo más adecuado para educar masas? Pues oígame. Sólo una vez he visitado un campo de fútbol, y uniendo a la experiencia que de allí saqué, lo mucho que he leído y vengo leyendo en la Prensa respecto a los incidentes y escándalos motivados por los partidos de fútbol, he acabado por entender, que toros, fútbol y boxeo, son en España fomentadores de la incultura, propagadores de la barbarie. Ignoro cómo la decantada flema británica tomará su sport favorito, pero en España estimado compañero, se ha tomado con un furor rallano en delirio. ¿Nos lleva a ese terreno el temperamento? ¿Este sol ardiente de la madre España que convierte en fuego nuestra sangre, que nos hace odiar y querer con la misma abrasadora intensidad y hace de la exaltación y el apasionamiento ciego las características de la raza? Yo voto en contra, señor Ballester. Queremos hacer totalmente responsable a nuestro temperamento de carencia palmaria de educación intelectual y moral. He creído siempre y mil veces lo dije en conferencias y artículos, que el problema de España es un problema de cultura. ¡La raza! ¡Pobre raza depauperada por los que la explotan y su miseria humillan; pobre pueblo español esclavo de su ignorancia, escabel del poderoso, juguete de los audaces; pueblo que tiene a la puerta del bar o la taberna, que se enardece, insulta, apostrofa en el circo taurino o en el campo de fútbol, sin que ese ardiente temperamento, esas bélicas actitudes

las emplee para sacudir el yugo que lo oprime, la humillación que lo denigra, el despotismo que lo maltrata, el abuso que lo veja y escarnece! No, Sr. Ballester; esas notas salvajes, esas voces groseras de unos y otros, esas patadas que tumban a un hombre dejándole sin sentido; todas esas manifestaciones censurables que le hacen exclamar siendo injusto, «no he visto público peor que el de Lorca», las verá por desgracia en todas partes. Yo he presenciado con verdadera amargura escenas idénticas en casi todas las capitales — incluso Madrid y Barcelona de las provincias de España. Yo sé como han tratado al equipo lorquino en Elda, en Totana, en Aguilas. Yo sé como han tratado al equipo cartagenero en Murcia... No es Murcia, no es Elda, no es Totana; es la masa inconsciente que existe en toda España, altiva; rebelde, salvaje, cuando de dilucidar nimiedades se trata; débil, indecisa, temerosa, cobarde, para defender su derecho a la vida, contra los que se los niegan y a su costa viven, medran y se elevan.

Perdone, señor Ballester, si mi ciego amor a mi pueblo al que defenderé mientras yo exista, me hizo emplear alguna frase dura en mis modestísimos artículos que no tienen otro mérito como yo no tengo otro valor, que el cariño a mi querida ciudad tan digna de mejor suerte; a esta vieja ciudad del Sol, por la que lo sacrifique todo encerrándome en ella; a este pueblo grande hermano de la hermosa, de la imponderable Cartagena, a la que deseo con toda mi alma la prosperidad que merece, y unida por verdaderos lazos fraternales a este pueblo mío; sean Cartagena y Lorca con la capital de la provincia, orgullo y honra de nuestra madre España.

¿Estamos conformes?

JUAN DEL PUEBLO

Las compuertas del Pantano de Valdeinfierno

En la segunda sesión que ayer celebró en Murcia la Junta de Gobierno de la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura se acordó entre otros asuntos, colocar las compuertas de fondo del Pantano de Valdeinfierno de este regadío.

AVISO

Para general conocimiento se hace público que por esta Alcaldía queda terminantemente prohibida la visita a los Cementerios de esta ciudad, con ocasión de la próxima fiesta de Todos los Santos.

Lorca 30 de octubre de 1930

El Alcalde

FRANCISCO G.ª ALARCON

¿Quiere usted imprimir folletos, memorias o libros?

Pues visite la Imprenta de LA TARDE

Partido de futbol (Campeonato)

Domingo 2 Noviembre. Campo de la Rueda

Real Murcia F. C.

LORCA S. C.

La Confederación en Lorca

III

Desde hace mucho tiempo, carecemos en Lorca del agua potable necesaria para el consumo. A tal extremo llega la escasez que en determinadas épocas del año crea verdaderos conflictos en el pueblo. Para remediar el mal y evitar el bochornoso espectáculo que día y noche ofrecían las fuentes públicas, se han realizado trabajos tan numerosos como inútiles, se han llevado a efecto obras fantásticas que han costado cientos de miles de pesetas; y a pesar de ello, en fuentes y grifos particulares ha escaseado el agua más y más cada día. Hoy que de este abastecimiento está encargada la Confederación, es probable que muy pronto tengamos la necesaria y que definitivamente resuelto tan interesante problema. La Confederación que, según se ve, no es partidaria de hacer las cosas a medias ni repara en sacrificios cuando éstos se imponen, aborda este asunto resuelta y decididamente a terminar con él. Se intenta adquirir aguas de otras fuentes para aumentar las de la Zarzadilla; se hacen en ésta trabajos de exploración, donde según se asegura, aumenta el volumen bastante; se instala un nuevo sifón en el río; se construyen depósitos y hacen instalaciones mecánicas en el barrio de San Cristóbal para abastecer a las industrias con las aguas del riego y puedan dedicarse al servicio público las potables que consumen; se tienden nuevas tuberías en diferentes calles y se hace, en

fin, cuanto es necesario, para dar solución satisfactoria a este problema, mediante el desembolso de 140.000 pesetas.

Y para terminar, por ahora, con las obras y gastos realizados por la Confederación en Lorca, diremos que en obras nuevas mejoras del regadío, gastos de conservación de éstas en brazales, pantano, cañería etc., ha gastado en los primeros diez y ocho meses de actuación en nuestro Sindicato bastante más de 500.000 pesetas; cantidad que no ha sido invertida en malecones de arena en el lecho del río ni en algo descabellado en partidos y brazales, sino en obras útiles y necesarias como todos podemos comprobar.

Vemos, pues, que la Confederación Hidrográfica del Segura ha desembolsado por y para Lorca las siguientes pesetas: 5.797.500 en indemnizar el Pantano de Puentes y adquirir las aguas de propiedad particular. 900.000 en la construcción del primer trozo del canal de aguas claras. 186.000 en la presa de la Condomina. 80.000 en la reparación y arreglo del brazal de Sutullena. 290.000 en la instalación de la nueva compuerta en el Pantano de Puentes, cuyos trabajos se ejecutan actualmente. 140.000 en las obras, bien adelantadas ya, que han de acabar con la escasez del agua potable. Y otras 500.000 en conservación y otras obras nuevas necesarias y beneficiosas para el regadío. Tengamos además presente que a estas cantidades desembolsadas ha-

DOCTOR ANTONIO ROS

Oculista

EX AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES

EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID

EX PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.

CONSULTA DE 11 A 2

SAGASTA, 13

CARTAGENA

CLINICA SANATORIO

(CON INTERNADO)

Situada en las Alamedas, a cargo del

DR. MIGUEL MARTINEZ MINGUEZ

Especialista en enfermedades de los ojos :- Ayudante durante cinco años de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina, de Madrid, y del sabio Profesor Doctor MÁRQUEZ, Catedrático de dicha Facultad
Consulta de 11 a 2.-Lorca